

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 94 (7302) СУББОТА, 28 августа 1993 года Цена 3 рубля

Уборка — 93

С надеждой на погожие дни

Зачастившие дожди поставили на прикол комбайны во многих хозяйствах района в самый разгар уборки нового урожая и хлеборобам приходится занимать выжидательную позицию. Однако работа в хозяйствах не приостанавливается, все, что возможно, сельские труженики стараются делать. Вот и в колхозе имени Калинина ждут не дождутся погожих дней, чтобы возобновить уборочную кампанию.

норму потребности на 170 процентов, заготовлено также 2340 тонн зеленой массы на сенаж, наполовину убраны силосные культуры и заложено 3050 тонн зеленой массы. Вслед за комбайнами начали вспашку осенней зяби и сумели пока вспахать 300 гектаров площади полей. Кроме того, подготовили почву и посеяли озимую рожь на 160 гектарах зернового клина. До начала дождей хлеборобы успели косить ячмень на 607 гектарах, из них на 419 гектарах обмолотили. На подборку валков было выведено

пять зерноуборочных комбайнов, которые в общей сложности намолотили и отправили на зерноток колхоза 6928 центнеров зерна. В среднем на круг хлеборобы получили пока по 16,5 центнера зерна. Надо отметить, что с самого начала уборки все комбайнеры на подборке валков дружно взялись за работу и, наверное, потому показатели их труда не слишком разнятся. Так, комбайнер Харрас Казакбаев выдал из бункера своего комбайна 1726 центнеров зерна, а Гадельян Давлетбердин, Шагивали Ахмеров, Ахмадия Нигма-

туллин, Василь Марясов (прошлогодний чемпион) в среднем намолотили по 1450—1470 центнеров зерна. Эти комбайнеры в благоприятные дни намолачивали по 400—450 центнеров зерна.

Не подводят на косовице зерновых культур в валки комбайнеры Айтбай Давлетбердин, Рамиль и Вакиль Атановы, Айдар Юламанов. Оперативно работают на вывозке зерна с поля на зерноток водители колхоза Фаргат и Замир Баймуразины, Нанль Давлетбаев, успешно управляют на транспортировке зерна на току водители Ирик Турумтаев и Баймурза Баймурзин.

С. КУЛЬСИНБАЕВА,
диспетчер колхоза.

Идут дожди

Весной и летом жители нашего района радуются самому малому дождичку. Засуха частый гость в наших краях, поэтому в почве почти постоянно дефицит влаги. Да, и в нынешнее лето не слишком баловали нас дожди, а вот в конце августа, когда в полную силу начали уборку колосовых и силосных культур. Сейчас все уборочные работы в основном остановились. Невольно возникает вопрос: ожидали земледельцы дождей осенью? Ответа ждать отрицательного вряд ли стоит: все знают капризы осени. Но вот готовиться к уборке в дождливую пору многие,

откровенно сказать, оказались не подготовленными.

Тактика уборки в условиях частых дождей известна издавна. Здесь одним из главных остается использование каждого погожего часа для уборки. В некоторых хозяйствах нашей республики организовывали даже дежурство в поле и как только появлялась возможность, комбайны немедленно включались в работу. И так в течение всех суток.

Участники жатвы-93!
Рационально используйте каждый погожий час, тщательно готовьте технику для высокопроизводительной работы!

К приему готовы

«Не тот хлеб, что на полях, а тот, что в закромах», — гласит народная мудрость. Уборка зерновых только началась, а природа уже посылает свой норов — пошли затяжные дожди. Сколько они продлятся — одному Богу известно. Но хлеборобы всегда должны быть начеку и использовать каждый погожий день с максимальной отдачей. Однако этого пока сейчас не видно. С самого начала уборочные работы разворачиваются очень медленно.

Гильмитдин Нураев и другие, чьими руками были отремонтированы имеющиеся машины и механизмы, помещения и т.п. В свою очередь администрация предприятия занималась подготовкой кадров. Укомплектованы работниками лаборатория, бухгалтерия. Сейчас на временную сезонную работу принимаются машинисты автомобилеразгрузчиков.

Опыт прошлого года, когда основное зерно богатого урожая шло сырым, лишний раз доказал необходимость иметь в каждом хозяйстве свои зерносушильные установки. Ладно хоть в районе имеется хлебоприемное предприятие, через сушилки которого проходит большая часть зерна. Вот и в этом году, по всей видимости, работникам Хайбуллинского ХПП придется порядком потрудиться.

Наше интервью

Так что кто хочет немного подработать, могут обратиться в ХПП. Ныне в предприятии имеется еще запас прошлогоднего зерна, а в этом году хлебоприемный пункт готов принять еще 30 тысяч тонн. На предприятии сложился стабильный, работоспособный коллектив, и, как сказал директор, настрой у него боевой.

Из разговора с директором Хайбуллинского хлебоприемного предприятия Владимиром Макаровичем Шекемовым, мы выяснили, что подготовка базы хлебоприемного пункта к приему урожая 1993 года проводилась в сложнейших финансовых условиях. И все же администрация ХПП сумела изыскать необходимые средства на приобретение материала и оборудования, и 7 июля комиссия приняла базу с оценкой «хорошо».

Предприятие приняло уже первые 500 тонн сырого ячменя. Сдают его совхозы «Бузавлыкский», «Матраевский», колхоз имени Калинина.

В подготовке базы к работе активное участие приняли энергетик Салимгарей Кунсуваков, сварщики Хайдар Байгускаров и Иван Антипин, старший мастер Александр Андрейчев, рабочие Риваль Аралбаев, Эдуард Губайдуллин,

В прошлом году в этот период было организовано централизованное управление перевозками (ЦУП). Есть оно и в этом году. Только в отличие от прошлогоднего, когда колонна базировалась на территории предприятия и администрация ХПП должна была заботиться не только о предоставлении водителям работы, но и об организации их питания и быта, то в текущем году водители распределены по хозяйствам. На сегодняшний день заключили договора с водителями 30 автомашин из города Стерлитамака.

М. КУСЯКОВ.

Проблемы остаются

На 330 гектарах полей уложили в валки зерновые культуры хлеборобы колхоза имени Фрунзе, из них на 110 гектарах провели обмолот валков. Урожайность ячменя пока невысока, составляет 14,5 центнера с гектара, но в колхозе надеются, что намолоты повысятся. Правда, прошедшие дожди оставили уборочные работы и только что вышедшие в поля комбайны вынуждены были встать. Специалисты хозяйства уверены, что с предстоящим объемом работ колхозные механизаторы успешно справятся, вол-

нует другое. По словам председателя колхоза Х.Х. Кильдебаява существуют препоны в сдаче зерна государству. На хлебоприемном предприятии на сдаваемое зерно требуют соответствующий сертификат, однако вопрос проведения нужного анализа по каждой культуре не отработан. Не решен и другой вопрос. Несмотря на расположение колхоза в самом райцентре, для уборки не хватает машин. Между тем для доставки зерна с поля на зерноток хватило бы двух «КамАЗ»-ов. Решение этих воп-

росов не требует отлагательства и сделать это надо до начала массовой уборки.

Пока колхозные механизаторы настраиваются на трудную работу, животноводы делают свое дело. Лето не долговечно и через определенное время скот придется ставить на стойловое содержание. Ремонт и подготовкой ферм заняты четыре бригады, работают слесари и на 80 процентов техника в живомощениях готова к работе. Силами самих животноводов в коровниках проведена обмывка и побелка. Несмотря на проделанную работу, остается еще достаточно дел. В коровнике и сви-

нарнике требуется замена полов. Для этого есть необходимый лесоматериал. Требуется также завезти около 100 рулонов рубероида не только на животноводческие помещения, но и для трех строящихся домов.

В эти последние дни лета животноводы получают неплохие привесы на выращивании и откорме молодняка крупного рогатого скота, суточный надой от каждой фуражной коровы составляет 10,2 килограмма молока. С переходом на зимовку колхозники намерены не снижать результаты. Благо заготовлено в достатке кормов и эта работа еще продолжается.

Официальная хроника

УДОБРЕНИЯ — ПО ЗАКАЗУ
Правительство республики обязало Минсельхозпрод. производственное объединение «Башпладордиз», глав администрации районов обеспечить завоз до 1 апреля 1994 года 250 тысяч тонн минеральных удобрений в действующем веществе. Производственным объединением «Минудобрения», «Салаватнефтеоргсинтез», «Сода» поручено отпустить аммофос по фосфору, аммиачную селитру, карбамид и известковую муку по 50-процентной стоимости от свободной отпускной цены. Недостающие фосфорные и калийные удобрения

необходимо завезти из других регионов Российской Федерации, компенсации на которые тоже будут сохранены. **ЗАВОД — «ОТНЕСИ», А ФАБРИКУ — ПРИВАТИЗИРОВАТЬ**
Главой правительства Республики Башкортостан А. Копсовым подписано распоряжение об отнесении к государственной собственности республике Сибайского завода пивобезалкогольных напитков, являющегося госпредприятием. Вторым документом с резолюцией предводителя стало распоряжение о разрешении приватизации Салаватской фабрики технологического оборудования. Причем, фабрикой

станет править акционерное общество открытого типа. Есть в документе и такая оговорка: основной вид деятельности следует сохранить не менее 10 лет.

РАЗРАБОТКУ НЕФТИ — СВОИМИ СИЛАМИ
Генеральный директор производственного объединения «Башкинефть» Богуслав Сандурский весьма категорично заявил о том, что было бы большой ошибкой отдать разработку и нефтедобычу суверенной Республики Башкортостан иностранным компаниям. Он считает, что производственное объединение обладает достаточным количеством высококвалифицированных специалистов, способных качественно трудиться без чьей-либо помощи.

Первая партия новых электробритв «Агидель-6» отправлена в торговую сеть республики.

Это базовая модель нового поколения широко известной фирменной электробритвы, выпускаемой много лет коллективом Уфимского приборостроительного объединения. Новинка отличается от уже привычных «Агиделей» и формой, и содержанием. Не вдаваясь в конструктивные особенности, можно отметить, главное: бритва удобнее лежит в руке, менее шумная, не создает радиопомех и чище бреет. Уже в нынешнем году приборостроители планируют отправить потребителям десятки тысяч новых изделий. А в будущем счет пойдет на сотни тысяч.

Августовский педагогический совет

НА ДНЯХ в Акъярской средней школе № 2 состоялись заседания методических объединений учителей-предметников, на которых присутствовали почти все учителя района. Обсуждались итоги работы в прошлом учебном году, итоги контрольных работ и сочинений, результаты сдачи вступительных экзаменов в ВУЗы выпускниками школ района и другие, намечены задачи на предстоящий учебный год, утверждены планы работы.

На заседании методического объединения учителей русского языка и литературы состоялся обстоятельный разговор о внедрении новой технологии обучения, ибо в новом учебном году предполагаются большие сокращения учебных часов, а программа и учебники остаются прежние. Новая технология обучения дает возможности преподавать материалы блоками, направлять учащихся на самостоятельное добывание знаний.

Отмечено также, что сочинения учащихся-медальстов отличаются разнообразием жанров, в основном преобладает пересказ текстов учебников. Учащиеся не выбрали тему современной беллетристики, не выдерживается объем сочинения, наблюдается однообразие стиля, слабое знание теории.

В этом году решено создать отдельно районное методическое объединение учителей начальных школ, ибо настала необходимость им самим решать вопросы руководства школ, хозяйственно-финансового положения и т.д. На заседании говорилось в большинстве о проблемах начальных

школ, которых на данный момент накопилось немало. Отмечено, что не на уровне сегодня развитие двуязычия в начальных школах: низкие знания по русскому языку в башкирских, не на должном уровне преподавание башкирского языка в русских начальных школах. Именно поэтому вопросы развития начальных школ обсуждались на Совете РОНО и поставлены на контроль.

Перед учебным годом

Кроме того, в этих школах очень слабая материально-техническая база, не хватает технических средств обучения, методических пособий и другого. Надо заметить, что коллективам начальных школ следует самим больше проявлять инициативы и упорства в этом плане, быть более требовательными и настойчивыми.

Немало проблем вылилось на заседании методического объединения учителей черчения и рисования. В первых, отмечена очень малая нагрузка на учителя, отсутствие в ряде школ специалистов по этим предметам. Поэтому уроки рисования и черчения распределяются в виде нагрузки другим преподавателям, а так как они не специалисты, то и качество обучения очень низкое.

Во-вторых, уроки рисования и физвоспитания в начальных классах в основном ведут преподаватели, не имеющие такой специальности. Чтобы привить любовь к ис-

кусству, живописи, спорту с малых лет, необходимо уроки рисования и физвоспитания вести специалистам. Также внесено предложение передать в ведение РОНО школу искусств, чтобы была возможность воспитывать своих специалистов для народного образования.

Преподаватели методического объединения физики обсудили вопрос о том, что учащиеся-призеры районных олимпиад по физике

показывают очень слабые знания в республиканском масштабе. В этом плане первоочередной задачей поставлено улучшение самообразования самих преподавателей, решение учащимися задач повышенной трудности, вплотную заняться работой с одаренными детьми, начиная с первых ступеней обучения.

Да и в целом преподаватели физики наметили заседания методического объединения проводить не по традиционному штампу (посещение уроков, их обсуждение и т.д.), а разнообразить, самим учителям физики решать олимпиадные задачи республиканского, российского уровня, практиковать обсуждение новых проблем, повестей в области теоретической части физики, больше внимания уделить опытно-экспериментальной и практической направленности преподавания физики.

Как и предполагалось, в заседании методического объединения учителей физкульту-

ры выявилось немало недостатков и нерешенных проблем. В частности, отмечена слабость спортивно-материальная база школ: нет в достатке баскетбольных, волейбольных мячей, беговой обуви (шиповок, кроссовок) и т.д. Поэтому в первую очередь намечено вплотную заняться укреплением материальной базы школ.

Также отмечено, что дети из начальных школ в средние классы приходят физически неподготовленными, поэтому во всех школах преподавание уроков физкультуры в начальных классах необходимо поручать только специалистам.

Также отмечена необходимость повышения массовости школьных спортивных мероприятий, ибо в школах проявляется такая практика, что в соревнованиях участвуют одни и те же лица и в районном, и школьном масштабе. Пора работу ДЮСШ сосредоточить на выходе на республиканский уровень по большому числу видов спорта.

Порою участники районных и других соревнований ощущают трудности с финансами, питанием, транспортом. Только по этой причине многие школы не участвуют в большинстве спортивных мероприятий.

В этот же день прошли заседания методических объединений учителей математики, истории, иностранных языков, начальных классов, химии и биологии и других предметов, на которых всесторонне обсуждены имеющиеся недостатки в работе и намечены задачи на предстоящий учебный год.

Р. ГАЛЕЕВ.

Приглашаем к полемике

ВСЕ ЛИ ЯЗЫКИ ВЕЛИКИЕ?

По-моему, глубоко заблуждаются отдельные граждане, и особенно русские, в том, что русский язык является «главенствующим языком мира» и потому будет доминировать среди других языков. В частности, среди языков «малых народов» бывшего Союза, стран социализма и славянского мира. Это глубокое заблуждение и больше ничего.

Отправным моментом и точкой отсчета возьмем сегодняшний день. Ведь каждый член ООН или других мировых объединений знает, что русский язык никогда не был равноправным среди великих языков мира, как английский, французский, испанский и арабский. Он фактически считался лишь в одном ряду с китайским, немецким, турецким и другими языками и был официальным языком международных экономических, политических, военных образований и ООН.

Действительно, поскольку СССР являлся членом Совета Безопасности ООН, полагалось переводить основные документы и речи делегатов и вступающих в ООН на русский язык и не более того. В практической деятельности все сотрудники ООН разговаривали на «производственные» темы только на четырех рабочих языках ООН: английском, французском, испанском и арабском. На практике ООН (с 1944 года) вся работа велась преимущественно на английском языке. На этом же языке общаются между собой все сотрудники этих организаций, союзов и объединений торгового мира, а также дипломаты всего мира, даже и «войска ООН» — голубые каски.

Винить кого-то в том, что не отведено главенствующее место в мире русскому языку не стоит, но откровенно можно и нужно сказать следующее: большой вред нанесли «при покровительстве» Запада и США, в условиях развала бывшего Союза и распада мировой системы социализма, наши реформаторы всех мастей, наплевая свои страны «западнической культурой».

Далее, непоправимый и большой вред нанесли русскому языку наши авторитетные русскоязычные писатели, начиная с Чингиза Айтматова, кончая Русланом Максютовым и другими, которые в трудное время встали

на путь нигилизма, а некоторые дошли до шовинизма. Если первые по мере роста национального самосознания на глазах своих единокровных братьев сделались нигилистами в области языка, то вторые в нужном и не нужном месте выдвигают правые и неправые требования русскоязычных в бывших союзных республиках. Приводить примеры нет нужды и обстоятельство в нашей Российской Федерации, накануне принятия Федеративного Договора, не требует делать этого.

Сегодня обе эти позиции глубоко и негативно отражаются не только на роли и значении русского языка и культуры, но и негативно влияют на то, чтобы в автономных республиках были приняты «Законы о языке». А ведь он крайне необходим в реализации новых учебных планов, составленных по концепциям национальных школ Российской Федерации (апрель 1991 года) и республики Башкортостан (1992 года).

Если мы действительно любим друг друга, то обязаны знать, что всякая любовь не терпит бездействия и косности: она требует действительного и определенного выражения. Мы должны знать место и роль родных языков независимо от того, велик он или мал. В этом суть. Русский язык, являясь языком межнационального общения и государственным в Федерации, обязан действовать другим автономным и национальным государственным образованиям, стать их языком, т.е. языком республикообразующей нации, государственным языком. Тогда только повысится значение русского языка и обретет он новых друзей в РФ в столь неспокойное наше время.

Мы все знаем о доминирующем положении русского языка во всех сферах жизни в нашей Федерации и нет смысла отрицать в жизни роль русского языка в политической, экономической, культурной и других областях. Но другие языки не должны из-за искусственного возвышения роли одного терять свою роль в автономных образованиях и стать бытовым языком. «Нет языка — нет и народа» — гласит народная мудрость. Чтобы народ имел свое будущее, надо помочь ему сохранить язык.

Р. НАСЫРОВ,
с. Акъяр.

большинство вновь прибывших молодых специалистов — бывшие выпускники школ нашего района, многие из них являются продолжателями семейных династий.

НА СНИМКЕ: группа молодых учителей.

Фото
Р. ИМАНГУЛОВА.

В этом году различные учебные заведения закончила большая группа молодых учителей, которые начинают свою педагогическую деятельность в школах нашего района. Всего в нынешнем учебном году учительские коллективы пополнились 42 молодыми специалистами, из них 13 с выс-

шим, 29 — со средне-специальным педагогическим образованием.

Как и принято по традиции, ежегодно молодым специалистам говорят напутственные слова на августовском совещании учителей. Вот и ныне состоялся такой сбор молодых педагогов. Ветеран педагогического труда Х.И. Вахитов вручал на-

чинающим учителям памятные подарки и трудовые книжки. В своих пожеланиях он отметил, что молодым учителям нужно быть патриотами своего района, школы, продолжать традиции опытных педагогов, трудиться на совесть, прилагая все силы и знания, полученные в учебных заведениях. Отрадно, что

Среди лучших работников ПМК-292 по праву можно назвать водителей А. В. Кузнецова и К. А. Аптекова (на снимке). Оба они уже старожилы автогаража.

Александр Кузнецов трудится сейчас на спецмашине. Фронт работ у водителя большой, разъезжает по всему району, обеспечивает объекты раствором. Может готовить его и на месте.

Киньбулат Аптеков тоже постоянно на «колесах». На своем самовале ЗИЛ-554, иногда с прицепом, перевозит он различные грузы — сыпучие материалы, лес, кирпич и т.п. По вине этих водителей строители никогда не простаивают на объектах.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



(Заметки с заседания)

ПО ВИНЕ ПРОДАВЦОВ

Пожалуй, одно из немногих, что могло вызвать интерес в прошедшем заседании правления райпо 24 августа этого года, это вопросы, касающиеся результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей в промтоварном магазине Ивановского торгового предприятия и продмаге № 3 Подольского торгового предприятия.

Вкратце, суть дела такова. После проведения инвентаризации в промтоварном магазине Ивановского торгового предприятия были выявлены грубые нарушения правил торговли, заключавшиеся в нарушении цен и обмане покупателей. Выяснилось, что заведующая магазином Ильясова и продавец Якшигулова реализовали более 1,5 тысячи пачек стирального порошка по повышенной цене в 147 рублей, хотя следовало каждую пачку продавать по продажной цене в 89 рублей, которая указывалась в накладной, отписанной с межрайбазы. В итоге, возникли излишки. Причем, бухгалтерия данного предприятия тоже оказалась не на высоте, допустив ошибки при подсчете цены за 1 кг порошка, фасовка которого в одной пачке составляла 550 г. Также в подсчете этих продавцов по акту уценки стирального порошка бухгалтерией была списана сумма уценки в 24650 рублей (порошок в количестве 425 пачек по цене 147 рублей уценен на 89 руб., разница — 24650 рублей). С учетом допущенных исправлений в подотчете Ильясовой и Якшигуловой выявлен излишек в сумме 46667 рублей с копейками. А сумма завышения составила 60668 рублей. Почти аналогично сложилась ситуация и во втором случае — в продмаге № 3 Подольского торгового предприятия. Только здесь в результате проведенной инвентаризации

была выявлена недостача. Впрочем, судите сами. Еще в мае этого года в продмаг № 3 поступил шоколад «Аленка» в количестве 280 штук по цене 731 рубль на сумму 204680 рублей. Данная сумма была оприходована заведующей магазином. В июне с Сибайской межрайбазы в данный магазин поступил этот же шоколад в количестве 770 штук по продажной цене 400 рублей на сумму 308009 руб. Как выяснилось, в фактической описи этот шоколад был записан в количестве 741 штук по цене 731 рубль на сумму 541601 рубль. В фактической описи розничная цена шоколада исправлена на 400 рублей и составлена соответствующая ведомость, где выявлена недостача в подотчете заведующей Мамбетовой и продавца Дильмухаметовой в сумме 245300 рублей с копейками. Кроме того, этими же продавцами были реализованы 29 пачек шоколада по цене 731 руб. на сумму 21199 рублей. Разница завышения составила 9599 рублей. В общей сложности, недостача у этих продавцов составила 254899 рублей, которая, правда, была ими погашена в сумме 245300 руб. Как оказалось, деньги пока лежали в магазине. Так, на всякий случай, принесет или нет. Как в первом, так во втором случаях, правление райпо внимательно обсудило их, выслушав все стороны. Правда, не совсем вразумительные ответы продавцов мало что могли добавить к происшедшему. Их вина была установлена полностью. Поэтому, в своих постановлениях правление райпо, руководствуясь ст. 254, п. 2 КЗОТа РСФСР, решило уволить продавцов, запятнавших свою репутацию. Также, за допущенные бесконтрольности за работой материально-ответственных лиц и на-

рушение правил приемки отчетов старшему бухгалтеру Л. Павловой (Ивановское торговое предприятие) был объявлен строгий выговор. Директорам, бухгалтерам этих торговых предприятий было вменено в обязанность постоянно проводить контрольные проверки и вести строгий контроль за работой своих магазинов в подотчете материально-ответственных лиц по обеспечению сохранности кооперативных средств. Также постановило организовать работу по оживлению деятельности комиссий кооперативного контроля на местах. К этому стоит только добавить, что, к сожалению, такие случаи не единичны в своем роде. Действует тут дыхание времени или что-то иное? Ведь, не случайно по результатам проверки государственной торговой инспекцией по качеству товаров и торговли Российской Федерации, которая проходила у нас в районе в мае этого года, были определены за нарушение правил торговли в предприятиях торговли Хайбуллинского райпо штрафные санкции ряду продавцов и директорам торговых предприятий, соответственно, в 5-тикратном минимальном размере оплаты труда и 10-тикратном.

Правление райпо на этом заседании рассмотрело остальные вопросы, стоящие на повестке дня: «Финансовое состояние потребительского общества», по которому с информацией выступила председатель правления райпо Г.П. Курочкина, и утверждение исполняющего обязанности директора Ивановского торгового предприятия. После рассмотрения предложенной кандидатуры, правление райпо утвердило исполняющим обязанности директора Ивановского торгового предприятия Х.М. Ахмадеева.

Рассмотрены и некоторые другие вопросы.

ОБОЙНЫЕ РАБОТЫ

Вы подготовили все необходимое для того, чтобы начать наклеивать обои. Как справиться с этой нелегкой задачей? Примите несколько советов бывалого мастера. Если вы будете придерживаться предложенных методов наклеивания, то мы не сомневаемся, что сумеете доказать, не обязательно прибегать к помощи профессионалов, можно обойтись и своими силами.

Прежде всего, запомните, что лучше обои наклеивать составами промышленного изготовления, самостоятельность здесь может привести к большим затратам средств, времени и закончиться плачевно.

Для первоначальной оклейки требуется тонкая — типа газетной — бумага, макулатура. После того, как поверхность будет оклеена такой бумагой, можно приступать к обоям.

О КЛЕЯХ. Сухие клеящие вещества выпускают в мелкой расфасовке. Для приготовления из них клеев или клеев растворов чаще всего их растворяют в воде. Из пакета весом в 1 кг можно приготовить до 8—10 литров клеящего состава. Чем состав жиже, тем слабее его клеящая способность. Для повышения клеящей способности клея в него добавляют столярный клей из расчета на 10 л клея 100 г. костного или 50 г. мездрового клея.

Приготавливают клейстер так. Отвешивают количество материалов, необходимое для приготовления 10 л клея. Заливают теплой водой и перемешивают до получения однородного жидкого теста, которое может литься тонкой струей. В нем не должно быть сгустков. В другой емкости доводят до кипения нужное количество воды. В кипящую воду тонкой струйкой вливают жидкое тесто, тщательно

перемешивая. Полученную массу доводят до кипения. Плохо заварившийся клей обладает низкой клеящей способностью. Запомните: в горячий клей надо заливать горячий клейстер, в холодный — холодный.

ПОДГОТОВКА ПОВЕРХНОСТЕЙ. Бревенчатые, брусчатые и дощатые основания нужно оклеивать обоями не ранее, чем через год после возведения стен дома и устройства перегородок. Если стены будете конопатить, то надо, чтобы они простояли еще год-полтора. Это необходимо, потому что стены дома при конопатке могут подниматься, а затем давать осадку, при этом обои сморщатся. Наклеивать обои на сырую древесину нельзя — от сырости клейстер загнивает, обои выцветают и отклеиваются. Не советуем наклеивать обои на деревянные стены, оставляя открытым пази — в них быстро заводятся грызуны.

Если старые обои прочно держатся на поверхности, а вы хотите их заменить новыми, то старые надо предварительно протереть влажной тряпкой, удалив пыль. Затем клейстером проклеивают поверхность. Это необходимо для того, чтобы закрепить слабо держащуюся краску. Если местами обои держатся слабо, их либо подклеивают, либо срывают. Слабо держащиеся обои удаляют полностью.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ОКЛЕЙКИ. Она имеет исключительное значение. Поначалу несколько слов о подготовке обоев. Надо обрезать кромку рулонов. Рекомендуем обрезать так, чтобы при наклеивании кромки полотен были обращены в сторону окон — навстречу световому потоку. Обрезав кромки всех рулонов, немного раскатывают их концы. Однородными по цвету обоями оклеивают наиболее освещенные места, неоднородными — мало-

освещенные, где будет стоять мебель и т.д. Обои режут на полотнища нужной длины, с запасом 30—50 мм в зависимости от крупности рисунка. Отрезав первое полотнище, приступают ко второму, но так, чтобы был совмещен рисунок.

Чтобы ускорить нарезку и уменьшить количество отходов, надо поступить так. Три, пять или больше рулонов раскатывают на нужную длину, точно совмещают рисунок, обрезают лишние концы, укладывают рулон на рулон, пригружают и отрезают полотнища нужного размера. Оставшиеся куски используют для подклеивания под окнами, у батарей, над дверьми и т.д.

Оклеивку обоями начинают от стены с окнами — от света — с переходом в глубь комнаты. В этом случае не будут видны стыки полотнищ.

ВНИМАНИЕ! Во время оклейки и сушки в помещении не должно быть сквозняков. Они снижают прочность приклейки. Не исключена возможность разрыва обоев. Полностью оклеенная комната должна простоять не менее суток без проветривания. Желательно во время сушки обоев предохранять их от попадания прямых солнечных лучей, надо чем-то закрыть окна.

КАК ИСПРАВИТЬ БРАК. Полотнища обоев расползлись криво. Это произошло потому, что первое полотнище приклеено не с помощью отвеса, а на «глазок». Исправить брак можно только путем переделки. Полное или частичное отклеивание обоев по верху стен. Видимо, обои приклеивались по поверхностям, ранее окрашенным и в естественных или клеевыми красками. Надо отогнуть обои и очистить их от прилипшего. Затем прокрасить густым клейстером стены и обои, пока последние не размякнут. Затем это место проглаживают, но обязательно через бумагу, чтобы не размазалась краска.

По нашей республике

Шьет дубленки лесхоз

Белокатайский межхозяйственный лесхоз начал выпускать мягкую мебель — диван-кровать, полутораспальные кровати и кресла. Цены, по нынешним временам, просто смешные. Очень даже неплохой диван-кровать стоит 50 тысяч

рублей, кровать — 35 тысяч.

Освоили здесь и производство такой необычной для лесхозхозяйственного предприятия продукции, как дубленки. Овчину для них выделывают в соседнем Златоусте, а сырье заготавливают не только

в Башкирии, но и в Челябинской, Пермской областях и даже Казахстане. В месяц лесхоз шьет 60—70 дубленок. Впрочем, в эти дни не шьет. Как сказал директор лесхоза Сергей Смородин, весь коллектив до осени ушел в отпуск — отдохнуть немного, а большей частью в это горячее для сельчан время — на личное хозяйство поработать.

Бьешь глину — получаешь дом

Глинобитные дома начали возводить в «столице» Кутарчинского района — селе Мраково.

Было время, когда использование глины в качестве стенового материала считалось призна-

ком убогости. Но это вряд ли верное суждение. По крайней мере, двухэтажный офис фирмы «Зидиган» и гостиница, сделанные этим способом, производят хорошее впечатление. А теперь возводятся стены

четыреж жилых домов. Работы выполняет бригада мастеров из Узбекистана. Но, надо думать, освоит это дело и местные мастера. Стоимость глинобитных зданий ниже, чем деревянных.

Сдала экзамен плотина

Сдала весенний и летний экзамены плотина на реке Деме в Давлеканово.

Порухенная одним из паводков, она перестала регулировать уровень воды в реке, что обернулось для приречных районов заметными проблемами. Восстановление же

требовало немалых затрат. Деньги, однако, были найдены. И в этом немалая заслуга страстного любителя природы, директора Давлекановской школы № 5, народного депутата республики Ивана Сергеевича Федорина. Именно он настой-

чиво «агитировал» республиканские инстанции не поспушить на благое дело.

Сооружали плотину зимой, спешили успеть до весеннего разлива. Налор большой воды она выдержала. Летние месяцы показали, что уровень Демы, как прежде, нормальный.

Поздравляем!

дорогую для нас Гульнису Аллабирдиевну ИЛЬЯСОВУ с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, успехов во всех делах.

С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников семья Ишбулатовых.

с. Акъяр.

* * * * *

с 30-летием дорогой нам Рацала Сайфулловича КУЖАГИЛЬДИНА из д. Акташ.

Пусть дальше жизнь идет спокойно,

Не зная горести и бед,

И крепким будет пусть здоровье,

На много, много, много лет!

Родственники.

Набережные-Челны, Уфа, Ивановка.

* * * * *

дорогую Рацала Сайфулловича КУЖАГИЛЬДИНА из д. Акташ с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, семейного благополучия.

Мать, жена, сыновья.

* * * * *

дорогую сына, брата, мужа и отца Галимьяна Валиевича АКБУЛАТОВА из д. Уряк с 40-летием.

Пусть душа не знает холода,

Как ясный день, как сад в цвету.

Пусть сердце будет вечно молодо,

Добром встречает доброту,

Удач тебе в работе и в быту.

Мать, сестры, жена и дети.

* * * * *

дорогую подругу Айсылу Шарифьяновну ШАРИПОВУ из с. Новозирган с днем рождения.

Пусть на твоём пути не будет зла,

Пусть зависти и ревности не будет,

Хотим мы пожелать тебе добра,

Пусть жизнь твоя счастливой будет!

Аклима, Галия, Минзала.

бывшую работницу детского сада № 1 пенсионерку Хакиму Зайнагабдинову ВАХИТОВУ из с. Акъяр с 60-летием, а также Лилию Фатиховну АККУСКАРОВУ, Закиру Ахмедьяновну АСАИНОВУ — с днем рождения.

От души желаем им доброго здоровья, отличного настроения, долголетия, счастья.

Коллектив детского сада «Иэйгор».

* * * * *

дорогую жену, сноху Гульнису Зайнулловну АККУСКАРОВУ из с. Акъяр с 30-летием.

Желаем быть здоровой, бодрой,

Чтоб беды обходили стороной.

Живи и здравствуй долго-долго,

Мы всегда с тобой!

Муж, дочь, свекор, свекровь, Фазыльян и Земфира, Анвар, Навля, Ильмир, Раия, семья Байгускаровых.

* * * * *

дорогую нам Файрузу Давлетовну НАБИУЛЛИНУ из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем солнечного счастья,

Родных за праздничным столом,

Чтоб жизнь твоя была согрета,

Любовью, добротой и теплом!

Муж, дети, семья Кудабаяевых, Набиуллиных, Ишемгуловых, Ишкильдиных, Байгускаровых.

* * * * *

дорогую одноклассницу Гульнису Аллабирдиевну ИЛЬЯСОВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Широкого пути и неба голубого,

Улыбок, солнца, радости, любви,

И счастья в жизни самого большого,

Тебе желаем мы от всей души!

Алсу, Файма, Райса, Фания, Фанида, Райля.

* * * * *

сестру Галиму Валиевну АТАНОВУ из с. Галиахметова с 40-летием, а также дочь Римму АРАЛБАЕВУ — с днем рождения.

Желаем радостных дней, верных друзей,

Уюта в семье, успехов в труде.

Здоровья побольше, веселого смеха,

И всюду-всюду успеха!

Валима, Роберт, Галимьян, Нурзия, Гафурьян.

Кролики — не только ценный мех

Даже неудачник отец Федор из «Золотого теленка» имел шанс разбогатеть, когда затеял разведение кроликов. Помешала проблема для нас подзабытая — не знал, горемычный, куда девать мясо враз расплодившейся животины. Это, возможно, шутка, но в ней изрядная доля истины. Кроме кролиководства, вы вряд ли найдете в домашнем хозяйстве отрасль, которая сулила бы столь скорую отдачу мясом и мехом. Но чтобы эффективно вести дело, надо прежде всего знать, как и чем эту живность кормить.

Вообще-то братец кролик неприхотлив: скажем, поедает даже ряску, которая летом покрывает заводи прудов и речушек. Но предпочтительнее отдать разнотравью, что растет на полянках, лужках, а то и просто на заброшенных пустырях. С большим аппетитом поедает тимopheевку, клевер, сорняк пырей или горький одуванчик. При скормлении последнего, к слову, у кроликов снижается содержание холесте-

рина в крови — стало быть, и в мясе тоже.

Однако отменный аппетит нередко вредит пищеварению кролика. Чтобы избежать этой напасти, следует при скормлении свеклы и тыквы добавлять в кормушки тысячелистник. Эта трава обладает вяжущими свойствами — как и репей, ромашка, зверобой. Из этих растений полезно время от времени заваривать зверькам «чай».

Если же хотите, чтобы живность росла быстрее, запасайте отходы зерна и крапиву. Хорошо давать ее молодые побеги, проявленные листья и стебли. Крапиву мелко рубят, смешивают с горстью зернового корма, заливают нагретой водой и размешивают до получения крутой смеси. При таком «меню» вы сразу заметите, как быстро кролики прибавляют в весе.

И последнее. Как ни хороша свежая травка, а все ж класть ее сразу в кормушку не следует, особенно после дождя. Будет лучше, если скошенную траву вы сначала подвялите на солнце.

ПРОДАЕТСЯ

Организация продает со склада в г. Сибай автомашины к автомобилям УАЗ, японскую теле-видеоаудиоаппаратуру и оргтехнику ведущих фирм мира.

Обращаться: в г. Сибай, ул. Свердлова, 53/1 (1-й этаж общежития горного техникума). Телефон: 3-82-89, 3-64-95.

* * * * *

Организация продает четырехквартирный жилой дом в с. Акъяр. Обращаться по телефону 2-15-62.

* * * * *

мотор «ЗИД», двигатель «Ульяновец» УД2-М1, двухцилиндровый, 1991 года выпуска, конную косилку.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Садовая, 5.

карданы усиленные на автомобиль «Нива», коробки передач на УАЗ и ГАЗ-24.

Форма оплаты — любая.

Обращаться: п. Ирикля, ул. Ириклинская, 23 А.

ВЛАДЕЛЬЦАМ АВТОМОБИЛЕЙ И МОТОЦИКЛОВ

В здании Дома быта п. Бурibaй (поселок разведчиков) открыт филиал магазина «Автомозапчасти» республиканского совета общества автомобилистов.

Работает с 9 до 17 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Магазин также производит комиссионную продажу мотоциклов и запчастей к ним.

Коллектив трудящихся Октябрьского подземного рудника выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **ХАЗИЕВА Сабирьяна Тимерьяновича**

Коллектив трудящихся Октябрьского подземного рудника выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели **Дробильщика закладочного участка ОВЧИННИКОВА Валерия Петровича**

Коллектив обогатительной фабрики выражает глубокое соболезнование машинисту конвейера **Наливкиной Г.А.**, детям и флотатору **Лотяковой А.А.** по поводу трагической гибели мужа, отца и зятя **НАЛИВКИНА Евгения Леонидовича**

Правление Хайбуллинского райпо выражает глубокое соболезнование директору **Целинного ХТП Рахимгулову Г.Г.** и его семье в связи с кончиной **ОТЦА**

По слухам и достоверно

Ясновидящий Альберт

Ничего я вам нового не скажу — разве что удивлю возрастом моего героя: Альберту Рыскулову исполнилось 15... Уж сколько писано-переписано об экстрасенсах, самой не раз приходилось обращаться к ним, но этому мальчику я поверила больше, чем кому-либо. Может, потому, что дети редко способны на обман, а может, просто Альберт умеет располагать к себе.

Живет он в селе Темасово Баймакского района. Мальчик как мальчик — учится в школе, увлекается техникой, современной музыкой, мечтает после школы поступить в медицинское училище.

Впервые Альберт обнаружил у себя уникальные способности в январе 1991 года. Узнав, даже сам удивился. Он мог на расстоянии точно сказать, что творится в соседнем доме, что будет на обед в другом доме и т.д. Сначала односельчане удивлялись, теперь привыкли: почему, мол, у нас не может быть своего Кашпировского? Юный экстрасенс спасает людей от головных

и зубных болей, берется даже за облегчение тяжелых недугов. В Баймаке одна женщина поделилась тем, как годы и годы мучилась она от страшных головных болей, и ни один врач не смог помочь ей. Наконец, по совету знакомых съездила в Темасово. Признаться, что очень сама жалела Альберта, ведь совсем еще ребенок. Но так помог, что вот уже два года не возвращалась та боль...

Кроме прочих экстрасенсорных способностей, Альберт прекрасно владеет гипнозом. Принимает он по поведельникам, средам, четвергам, субботам с 15 часов. Причем, старается принять всех. Я видела у дома Рыскуловых автомобильные очереди: люди прямо в машинах сидят в ожидании. Признаться, все понимают, что слишком юн нарядный целитель, все жалеют, что он может не выдержать таких нагрузок и — все идут и едут к нему: из Челябинской области и Латвии, из Якутии и Казахстана, из Москвы и близлежащих районов и городов.

— Зимой бывает меньше народу, — рассказывает малый ясновидящий.

— А вот летом до тридцати машин в день набирается. Дороги к нам, конечно, не очень...

Альберт считает, что ему еще надо многому учиться. Он взвзвзвз читает об экстрасенсах, если удастся что-либо достать. И медучилище выбирает не случайно, он хочет знать анатомию человека, тогда ему будет легче ориентироваться во время осмотров. «Осмотры» — это сказано как-то уж слишком по-медицински. На самом деле Альберту хватает одного взгляда, чтобы определить ваши болезни, предсказать ближайшее будущее.

Наверное, так устроен человек, что непременно хочет знать свое будущее. Еще дорогой в голове у меня вертелась строчка из песни:

Ну, что сказать, ну, что сказать. Устроены так люди. Желают знать, желают знать. Желают знать, что будет...

Нам хочется успокоить себя хотя бы словами, на которые не скупится, скажем, ни одна гадалка: «У вас, милочка, все бу-

дет хорошо» или: «Вас ждет повышение по службе». «Любовь до гроба» обещают цыганки с колодами карт на базарах и в подземных переходах. Экстрасенсы одним взмахом руки изгоняют из людей порчу, сглаз и другие болезни века. И ко всем таким целителям у нас, понятное, разное отношение. К одним мы идем с надеждой, верой, а на других смотрим сквозь пальцы, мол, что с него взять. И все равно у каждого человека в душе есть место вере. Вера в Бога, в экстрасенса, в дружбу... Все равно, во что, но вера есть. И так должно быть, ведь мы — люди.

Вот и на меня, бросив лишь беглый взгляд, Альберт рассказал, что беспокоит меня и даже, что ждет. «Разогрелись» способностями мальчика, я взяла шире: когда закончатся братоубийственные войны в Грузии, Армении? Чем закончатся наше вхождение в рынок? Не будет ли засилья НЛО? Вопросов было много, да вовремя остановилась: за окном ждали люди — больные люди, отмахавшие сотни верст к этому мальчику в его пятнадцатилет...

Л. УШАКОВА.
(«Сибайский рабочий»).

БЛАГОДАРНОСТЬ

От всей души благодарим всех, кто принимал участие в похоронах нашего сына, брата, мужа **Наливкина Евгения** и разделил с нами горечь утраты.

Родители, жена, сестра.

Выражаю искреннюю благодарность коллективу шахты. ОРСа, родным, близким, знакомым, друзьям, жителям поселка, разделившим мое безмерное горе и оказавшим бескорыстную помощь в похоронах мужа **ОВЧИННИКОВА Валерия Петровича**

п. Бурibaй.

Жена.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор **А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Республика Башкортостан, Адрес редакции и типографии: с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.